

Образ матери и риск совершения правонарушения у несовершеннолетних

Шипшина О.С.

ФБУ Южный региональный центр судебной экспертизы Министерства юстиции
Российской Федерации (Ростов-на-Дону)

Специалистами выделяется достаточно большое число факторов риска, влияющих на возможность совершения несовершеннолетним противоправного деяния в будущем. Одним из наиболее важных факторов риска является семейная ситуация, в которой находится несовершеннолетний. Особенное значение в формировании личности ребенка является фигура матери. Исследования показывают, что проблемные дети часто воспитываются одной матерью, что в значительной мере влияет на социальное положение семьи, ее стабильность и благополучие (Ганишина И.С., Ушатиков А.И., 2006; Блэкборн Р., 2004; Бартол К., 2004; Hoge R.D., Guerra N.G., Boxer P., 2008). В связи с этим оценка отношений ребенка с матерью приобретает еще большее значение для определения риска совершения несовершеннолетним правонарушения по следующим причинам, особенно учитывая, что многие подростки, в том числе до 65 процентов правонарушителей, воспитываются в неполных семьях либо в ситуации, когда отец недостаточно участвует в воспитании (это относится как к правонарушителям, так и законопослушным подросткам).

Одной из главных причин совершения детьми серьезных и опасных правонарушений является недостаток родительского контроля. Недостаток общения детей с родителями и неприятие со стороны родителей также являются маркером делинквентного поведения в будущем. Очевидно, что матери, воспитывающие детей самостоятельно, даже если у них отсутствуют проблемы родительских установок, навыков, эмоциональных отношений, нередко будут испытывать затруднения в контроле за детьми. В то же время, учитывая внешнюю схожесть семейных ситуаций делинквентных и законопослушных подростков, должна существовать качественная разница, обуславливаемая не столько социальными факторами, сколько собственно отношениями с матерью, их внутренним содержанием.

При проведении настоящего исследования нас интересовало, каким образом сами несовершеннолетние оценивают своих матерей, и существуют ли значимые различия в представлениях о своих матерях между законопослушными несовершеннолетними и теми несовершеннолетними, кто совершил правонарушение.

Была использована методика «Подростки о родителях» (Л.И. Вассерман, И.А. Горькая, Е.Е. Ромицына, 1995) для оценки сыновьями своих матерей.

В исследовании приняло участие 56 несовершеннолетних, совершивших правонарушение, отбывающих наказание в Азовской воспитательной колонии, и 50 законопослушных несовершеннолетних. Средний возраст группы

несовершеннолетних правонарушителей – 17 лет, законопослушных несовершеннолетних – 16 лет. Почти три четверти обследованных в колонии несовершеннолетних совершили тяжкие насильственные правонарушения.

Для группы законопослушных несовершеннолетних нами были получены средние результаты по всем шкалам, что указывает на гармоничное отношение матерей к своим детям. При сравнении данных результатов с группой несовершеннолетних правонарушителей было установлено, что по трем шкалам (директивности, автономности, непоследовательности) из пяти результаты практически совпадают с «законопослушной» группой. Различные результаты были получены по шкалам позитивного интереса и враждебности. В отличие от группы законопослушных подростков, у группы несовершеннолетних правонарушителей наблюдались низкие показатели по шкале позитивного интереса. Данный результат указывает на отсутствие позитивного интереса со стороны матери, который заключается в построении отношений, основанных на взаимном уважении, поддержке, построении адекватных эмоциональных контактов, дружеского общения. Несовершеннолетние не ощущают поддержки матери, не принимают ее мнение и не склонны соглашаться с ней, могут считать мать подозрительной, властной, не воспринимают ее способ общения как дружеский, между ними отсутствует нормальный эмоциональный контакт, не чувствуют уверенности матери в правильности линии своего воспитательного воздействия. Высокие результаты по шкале враждебности свидетельствуют об агрессивности и чрезмерной строгости в межличностных отношениях, неприятии ребенка, эмоциональной холодности. По мнению несовершеннолетних, мать ориентируется на себя, ребенок воспринимается ею как соперник, которого необходимо подавить. В то же время при враждебном отношении матери к сыну может наблюдаться ярко выраженная подозрительность, склонность к чрезмерной критике в адрес его и окружающих. Наряду с этим, главным образом, на вербальном уровне, демонстрируется позитивная активность и ответственность за судьбу сына.

Таким образом, на основании проведенного исследования можно прийти к следующим выводам. Семейные отношения, отношения с матерью у законопослушных подростков характеризуются достаточной гармоничностью. Отношения матерей с подростками, совершившими правонарушение, напротив, характеризуются дисгармоничностью, проявляющейся, в первую очередь, в неуверенности родителя в правильности своего воспитания, при подозрительности, стремлении к властности, нарушении эмоциональных контактов, агрессивности, властности, самоуверенности. Исходя из этого, можно заключить, что нарушение отношений с матерью является одним из факторов, связанных с правонарушающим поведением несовершеннолетних. Полученные результаты указывают на необходимость диагностики характера взаимоотношений между несовершеннолетним правонарушителем и его родителями, прежде всего матерью.

Это наиболее важно на стадии ранней профилактики отклоняющегося поведения ребенка. Не менее важна эта задача при проведении судебно-психологической экспертизы несовершеннолетнего правонарушителя, когда ставится вопрос об определении степени риска совершения им в будущем противоправного действия. Диагностика взаимоотношений с матерью значима и при разработке программ профилактики рецидива повторного правонарушения.